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0 απαράμιλλος ρόλος που επιφυλάσσεται στο ανθρώπινο πρόσω- 

πο µέσα στο πεδίο ενδιαφερόντων των εικαστικών τεχνών υποδη- 

λώνεται, σε πολύ γενικές βέβαια γραµµές χαι κάπως αόριστα, από 

το γεγονός ότι στη µορφή του εκφράζεται κατά TOV πιο ευκρινή 

τρόπο η ψυχή. Εκείνο που ζητάμε να μάθουμε είναι µέσα από ποια 

προσδιοριστικά στοιχεία, που μπορούν να γίνουν αντιληπτά από 

τις αισθήσεις µας, προκύπτει αυτό το αποτέλεσµα, καθώς και αν εἶ- 

ναι ον άµεσες αισθητικές ποιότητες του προσώπου που φέρουν το 

βάρος της σημασίας του για το έργο τέχνης. 

Μπορεί κανείς να χαρακτηρίσει ws το καθ’ εαυτό επίτευγμα του 

πνεύματος το γεγονός ότι µορφοποιεί µέσα του σε ενότητες την 

πολλαπλότητα των στοιχείων του κόσμου: συναρθρώνει τα πράγµα- 

τα που συμπαρατίθενται στο χώρο χαι το χρόνο µέσα στην ενότητα 

µιας εικόνας, µιας έννοιας, µιας πρότασης. Όσο πιο στενά συσχετί- 

ἕονται μεταξύ TOUS τα µέρη ενός πλέγματος, όσο περισσότερο η ζώ- 

σα αλληλεπίδραση μετατρέπει την ξεχωριστή ύπαρξή τους σε ἁμοι- 

βαία εξάρτηση, τόσο µεγαλύτερη πληρότητα πνεύματος εμφανίζει το 

όλον. Γι’ αυτό ο οργανισµός, που χαρακτηρίζεται από την εσωτερι- 

χή σχέση των μερών μεταξύ τους, τα οποία απορροφώνται µέσα 

στην ενότητα της διαδικασίας της ζωής, αποτελεί την πρώτη βαθµί- 

δα του πνεύματος. 

Στο ανθρώπινο σώµα το πρόσωπο συνιστά το κατ’ εξοχήν µέτρο 

αυτής της εσωτερικής ενότητας. H πρώτη ένδειξη και η απόδειξη yu’ 

αυτό είναι το γεγονός ότι µια µεταβολή που αφορά, πραγματικά ή 

φαινομενικά, ένα μονάχα στοιχείο του προσώπου, τροποποιεί αμέ- 
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OWS τα συνολικά χαρακτηριστικά του και την ἐκφρασή του: ένα τρε- 
μούλιασμα των χειλιών, ένα σούφρωµα της μύτης, ο τρόπος του 

βλέμματος, µια ουτίδα στο μέτωπο. Δεν υπάρχει εξ άλλου κανένα - 
άλλο µέρος του σώματος το οποίο, ακόµα χι αν χαρακτηρίζεται από. - 

µια ορισμένη αισθητική αυτοτέλεια, θα μπορούσε, σε αισθητικό επί- - 
πεδο, να καταστραφεί τόσο εὔχολα WS σύνολο µέσα από THY παρα- — 

μόρφωση ενός μεμονωμένου σημείου. Ωστόσο αυτή η ενότητα, που - 

προέρχεται από την πολλαπλότητα χαι την υπερβαίνει, σηµαίνει - 

ακριβώς ότι το πεπρωμένο δεν µπορεί να αγγίξει κανένα µέρος του. - 

χωρίς να αγγίξει χαι όλα τα άλλα, σαν να διαπερνά τη ρίζα που συ- - 
νέχει το σύνολο. TO χέρι, που κατέχει σε σχέση µε όλα τα άλλα µέρη q 

του σώματος τη µεγαλύτερη ενότητα, δεν µπορεί ωστόσο να συγκρι- 

θεί µε το πρόσωπο: όχι µόνο διότι η θαυμαστή συνάρτηση χαι συ- - 

γέργεια των δακτύλων αφήνει παρ’ όλα αυτά στο καθένα τους πολύ 
µεγαλύτερη ανεξαρτησία από τα άλλα σε επίπεδο αισθητικής εντύ- - 

MMOS, αλλά χαι διότι το ένα χέρι παραπέμπει πάντα στο άλλο, χα- 

τά κάποιο τρόπο, εκπληρώνει την ιδέα που εκφράζεται an’ αυτό. H 

εσωτερική ενότητα του προσώπου ενισχύεται καθώς το κεφάλι στη- - 
ρίζεται πάνω στο λαιμό, πράγμα που το χάνει να μοιάζει σαν χερ- - 

σόνησος σε σχέση µε το σώµα χαι να εξαρτάται χατά κάποιο τρόπο. - 
µόνο από τον εαυτό του. Η ενδυμασία που καλύπτει το σώµα µέχρι - 

το λαιμό συντελεί προφανώς στην ίδια εντύπωση. 

Ωστόσο µια ενότητα Sev έχει νόηµα χαι σημασία παρά µόνο στο 
βαθµό που έχει απέναντί της µια πολλαπλότητα, της οποίας συνι- 

στά ακριβώς τη σύνοψη. Στον Χόσμο της εποπτείας όµως δεν υπάρ- - 

χει κανένα μόρφωμα που να επιτρέπει σε µια τόσο µεγάλη πολλα- — 

πλότητα μορφών χαι επιφανειών να ενοποιείται µέσα σε µια τόσο 
απόλυτη ενότητα του νοήµατος, όσο το ανθρώπινο πρόσωπο. Το. - 
ιδεώδες της ανθρώπινης σύμπραξης --δηλαδή η άκρα εξατοµίκευση 
των στοιχείων να καταλήγει σε µια άκρα ενότητα, η οποία, αν και - 
αποτελείται βέβαια από στοιχεία, να εδράζεται πέρα από το καθένα - 

χωριστά, µόνο στην αμοιβαία τους σύμπραξη-- αυτός ο πιο θεµε- - 
λιακός τύπος της ζωής, έχει βρει στο ανθρώπινο πρόσωπο την πιο - 
ολοκληρωμένη πραγµάτωσή του µέσα στο χώρο της εποπτείας. Κι — 
έτσι όπως χαρακτηρίζει κανείς ως το πνεύμα µιας χοινωνίαςτο πε- — 

ριεχόµενο ακριβώς µιας τέτοιας αλληλεπίδρασης που υπερβαίνει 
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το μεμονωμένο άτοµο, όχι όµως τα μεμονωμένα άτοµα, πάτι δηλα- 

δή που Ἑεπερνά το άθροισµά τους και συνιστά ασφαλώς το προϊόν 

TOUS -- κατά τον ίδιο τρόπο η ψυχή, που βρίσκεται πίσω από τα χα- 

ρακτηριστικά του προσώπου χι ωστόσο αποτυπώνεται µε ενάργεια 

σ’ αυτό, είναι ακριβώς η αλληλεπίδραση, η αμοιβαία συσχέτιση τῶν 
μεμονωμένων χαρακτηριστικών. Από καθαρά µορφική άποψη το 

πρόσωπο, έτσι όπως χαρακτηρίζεται από THY πολλαπλότητα χαι 
την ποικιλία των συστατικών μερών, των μορφών χαι των χρωμά- 

των TOV, θα ήταν πράγματι Κάτι το εντελώς συγκεχυµένο και αισθη- 

τικά αφόρητο, αν αυτή η πολλαπλότητα δεν αποτελούσε συγχρό- 

νως εκείνη την τέλεια ενότητα. 

Προκειμένου λοιπόν αυτή η ενότητα va έχει ένα αισθητικό απο- 

τέλεσµα, ώστε να µπορεί κανείς να την απολαύσει, είναι ουσιώδες 

να µη μεταβάλλεται, παρά µόνο πολύ περιορισμένα, η διάρθρωση 

των στοιχείων του προσώπου µέσα στο χώρο. Κάθε επί µέρους 

μορφοποίηση χρειάζεται τη συγκέντρωση χαι τη συνοχή των μερών 

της για να έχει αισθητικό αποτέλεσµα. Κάθε διαχωρισμός χαι απο- 

χλεισμός ανάµεσα στα µέλη είναι άσχηµος, επειδή διακόπτει και 

αποδυναµώνει τη σύνδεση µε TO χέντρο της εμφάνισης, συνεπώς 

την εναργή κυριαρχία του πνεύματος στην περιφέρεια του είναι 

µας. Οι πολύ ανοιχτές χειρονομίες στις μορφές του µπαρόχ, που 

δημιουργούν την εντύπωση ότι τα µέλη κινδυνεύουν να αποσπα- 

στούν, είναι αποκρουστιχές, επειδή ακριβώς απαρνούνται το καθ᾽ 

εαυτό ανθρώπινο: την απόλυτη υπαγωγή κάθε επί μέρους στοιχείου 

στη δύναμη του κεντρικού εγώ. 
Η διάρθρωση του προσώπου καθιστά εξ αρχής σχεδόν αδύνατη 

µια τέτοια φυγόκεντρη Χίνηση, αυτή δηλαδή την αποπνευµάτιση. 
Αν όµως αυτή υπάρξει κάποια στιγµή, όταν χάσκει κανείς ανοίγο- 

ντας TO στόµα ή όταν γουρλώνει τα µάτια του, τότε όχι µόνο πρό- 

χειται για κάτι ιδιαίτερα αντιαισθητικό, αλλά ακριβώς αυτές OL 
δύο κινήσεις συνιστούν, όπως αντιλαμβάνεται Χανείς, την έκφραση 
της «απώλειας του πνεύματος», της ψυχικής παραλυσίας, της στιγ- 

µιαίας έλλειψης της πνευματικής κυριαρχίας πάνω στον ίδιο TOV 

εαυτό µας. 
Από την άλλη πλευρά, την εντύπωση της πνευματικότητας ενι- 

σχύει το γεγονός ότι το πρόσωπο καθιστά λιγότερο εμφανή, σε σύ-
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YAQLON µε τα υπόλοιπα µέλη του σώματος, THY επίδραση της βαρύ- 

τητας. Το ανθρώπινο παρουσιαστικό είναι η σκηνή πάνω στην 

οποία οι ψυχοσωματικές παρορµήσεις παλεύουν µε TH φυσική βα- 
ούτητα, αι ο τρόπος που διεξάγεται αυτός ο αγώνας Ἆαι κρίνεται, 
εκ νέου κάθε στιγµή είναι καθοριστικός για το στυλ µε TO οποίο πα. 
ρουσιάζεται τόσο το μεμονωμένο άτοµο όσο χαι οι χαρακτηριστικοί 
τύποι. Ep’ όσον δεν χρειάζεται διόλου να γίνει αισθητό πάνω στο 

πρόσωπο το γεγονός ότι υπερνικήθηχε αυτό το απλώς σωματικό βά- 
ρος, ενισχύεται η πνευματικότητα της δικής του εντύπωσης. Κι εδώ 
επίσης οι ενδείξεις περί του αντιθέτου --τα κλειστά µάτια, το χεφάλι 

που γέρνει πάνω στο στήθος, τα κρεµασμένα χείλη, οι χαλαροί μύες 
που υπακούουν μονάχα στη βαρύτητα-- αποτελούν συγχρόνως Ta 

χαρακτηριστικά συμπτώματα µιας υποβαθµισµένης πνευματικής 

ζωής. 
Όμως 0 άνθρωπος δεν είναι µόνο φορέας του πνεύματος, όπως 

είναι ένα βιβλίο, στο οποίο εμπεριέχονται πνευματικά περιεχόµε- 

να, αλλά είναι αδιάφορο χαθ᾽ εαυτό το περίβλημά του -- αντίθετα η 

πνευματικότητα του ανθρώπου έχει τη µορφή της ατοµικότητας. To 

γεγονός ότι νιώθουμε το πρόσωπο WS το σύμβολο όχι µόνο του 
πνεύματος αλλά Ἆαι της ανεπανάληπτης προσωπικότητας του αν- 
θρώπου ευνοήθηκε εξαιρετικά από τότε που το σώµα καλύφθηκε µε 

ενδύματα, HAL άρα ιδιαίτερα µετά την επικράτηση του χριστιανι- 

σμού. Το πρόσωπο ήταν ο χληρονόμος του σώματος, TO οποίο όσο 
επικρατούσε το γυμνό συμμετείχε ασφαλώς στην έκφραση της ατο- 

µικότητας. AT? αυτή την άποψη όµως, η δική του νκανότητα διαφέ- 

QEL από εχείνη του προσώπου στα εξής σηµεία. 

Kat’ αρχάς, τα σώματα διακρίνονται μεταξύ τους, για ένα εξα- 

σκηµένο µάτι, όπως ακριβώς χαι τα πρόσωπα: µόνο που δεν σηµαί- 
γουν αυτή τη διαφορετικότητα όπως συμβαίνει µε TO πρόσωπο. Βέ- 
Para, η χαθορισµένη πνευματική προσωπικότητα είναι συνδεδεμένη 

µε το καθορισμένο μοναδικό σώμα, έτσι ώστε να ταυτίζεται κάθε 
στιγµή µαζί του, πλην όµως σε καμία περίπτωση δεν µπορεί το σώµα 
να αφηγηθεί τι είδους είναι τούτη η προσωπικότητα. Αυτό µπορεί να 
το Χάνει μονάχα το πρόσωπο. 

Επί πλέον το σώµα µπορεί ασφαλώς να εκφράσει µε τις κινήσεις 
του ψυχικά συμβάντα, χαι ίσως εξ ίσου χαλά όπως χαι το πρόσωπο. 
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Όμως µονάχα στο πρόσωπο αποκρυσταλλώνονται αυτά τα συµβά- 
ντα σε σταθερές µορφές, που αποκαλύπτουν µια για πάντα τις ψυ- 
χές. H απαλή, ρέουσα ομορφιά που αποχαλούµε χάρη πρέπει να 
αναπαράγεται χάθε φορά µέσα στην κίνηση του χεριού, στην κλίση 

του κορμού, στην ελαφράδα του βήματος. Δεν αφήνει πίσω της µια 
µορφή µε διάρκεια που να αποκρυσταλλώνει µέσα της την ατομική 
κίνηση. Στο πρόσωπο όµως αποτυπώνονται μόνιμα χαρακτηριστικά 

από τα ερεθίσματα που προσιδιάζουν στο άτοµο: το µίσος ή την 

αγωνία, το πράο χαμόγελο ή την ανήσυχη αναζήτηση της υπεροχής 

και αναρίθμητα άλλα -- µόνο εδώ η έκφραση που εμπεριέχεται στην 

κίνηση διαφυλάσσεται ως έκφραση του σταθερού χαρακτήρα. Χάρη 

σ’᾿ αυτή την ιδιάζουσα πλαστικότητα, µόνο το πρόσωπο καθίσταται 
ϱ οιονεί γεωμετριχός τόπος της εσωτερικής προσωπικότητας, στο 

βαθµό που αυτή εμπίπτει στην εποπτεία. Με την ίδια έννοια και ο 

χριστιανισμός, του οποίου η τάση να καλύπτει το σώµα επέτρεψε µο- 
νάχα στο πρόσωπο να εκπροσωπεί την ανθρώπινη µορφή, έγινε το 

σχολείο για τη συνειδητοποίηση της ατοµικότητας. 
Πέρα απ᾿ αυτά τα τυπικά µέσα µε τα οποία παρουσιάζεται σε 

αισθητικό επίπεδο η ατοµιχότητα, το πρόσωπο κατέχει χαι άλλα, 

που αντιστοιχούν σε µια αντίθετη αρχή. Καθώς αποτελείται από 

δύο ηµίσεα, που είναι όµοια μεταξύ τους, φτάνει σε µια κατάσταση 
εσωτερικής ηρεμίας χαι εξισορρόπησης που µετριάζει τη διέγερση 
αι την ένταση µιας καθαρά ατομικής έκφρασης. Το κάθε ήμισυ εἶ- 
ναι η προαναγγελία ή ο απόηχος του άλλου -- ακριβώς διότι τα δύο 

µέρη, λόγω των διαφορών στην κατατοµή και στο φωτισμό, δεν πα- 
ρουσιάζονται συνήθως εντελώς όμοια. TO µη συγκρίσιμο των ατο- 

µικών χαρακτηριστικών εξισορροπείται στον αντίθετο πόλο, στην 

απόλυτη συγκρισιµότητα κάθε ηµίσεος. 
H συμμετρία των χαρακτηριστικών του προσώπου συνιστά 

καθ’ εαυτήν, όπως χαι κάθε συμμετρία, µια µορφή αντίθετη προς 

την εξατομίκευση. EQ’ όσον σε µια συμμετρική µορφή τα δύο µέρη 

μπορούν να αναδεικνύονται αμοιβαία το ένα µέσα από το άλλο, 

ανάγονται σε µια ανώτερη αρχή που δεσπόζει a6 κοινού χαι στα 
δύο: σε όλα τα πεδία ο ορθολογισµός τείνει προς τη συμμετρική 

μορφοποίηση, ενώ αντίθετα η ατοµικότητα ενέχει πάντα χάτι το 
ανορθολογικό, κάτι το οποίο διαφεύγει από κάθε προκαθορισμένη
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αρχή. Tv? αυτό χαι η γλυπτική, όπου τα δύο µέρη του προσώπου 
σχηματίζονται συμμετρικά, εξαρτάται από ένα στυλ περισσότερο 
γενικό Ἆαι τυπικό, ένα στυλ που διαφεύγει τον έσχατο ατομικό διᾳ- 
φορισμό. Αντίθετα η ζωγραφική δείχνει εκ των προτέρων ότι η φύ- 
ση της είναι περισσότερο εξατομικευμένη λόγω των διαφορών πρυ 

παρουσιάζονται στην άµεση εμφάνιση τῶν δύο μερών TOV προσώ- 

που — έτσι όπως προκύπτουν από τη σύλληψη της χατατοµής και 

από τις φωτοσχιάσεις. Το πρόσωπο αποτελεί την πιο εκπληκτική 

αισθητική σύνθεση των µορφικών αρχών της συμμετρίας χαι της 

εξατοµίκευσης: πραγµατώνει WS όλον την τελευταία µε τη μορφή 

της πρώτης, η οποία δεσπόζει στις σχέσεις των συστατικών µερών 
του. 

Τέλος, όπως αναφέρθηκε πιο πάνω, υπάρχει χαι η εξής µορφική 
σχέση που προσδίδει στο πρόσωπο την αισθητική κλάση του. Οαι- 

σθητικός χαρακτήρας όλων των αντικειμένων τα οποία μπορούν να 
μεταβληθούν καθ’ εαυτά ή μπορούν να εμφανιστούν σε πολλά αντί- 
TUNA που να μοιάζουν μεταξύ τους εξαρτάται αποφασιστικά από 
την έκταση που πρέπει να έχει µια µεταβολή των μερών έτσι ώστε va 
προκύψει µια µεταβολή της συνολικής εντύπωσης. Ὑπάρχει xt εδώ 
χάτι σαν το ιδεώδες της οικονοµίας δυνάμεων: ένα αντικείµενο Ba 

έχει KATA βάση τόσο μεγαλύτερη επίδραση ή χρησιμότητα σε αισθητι- 
πό επίπεδο, όσο πιο ζωηρά αντιδρά ws όλον στην τροποποίηση χαι 
του πιο μικρού στοιχείου. Διότι αυτό αναδεικνύει τη λεπτότητα και 

την ισχύ στη συνάρθρωση των µερών του, την εσωτερική λογικήτου, 

η οποία, µε χάθε μετατόπιση στις προκείµενες, καθιστά κατά κάποιο 
τρόπο αναπόφευκτη Χαι µια μετατόπιση στο τελικό συμπέρασμα. Αν 

η αισθητική θεώρηση xat μορφοποίηση αίρει την αδιαφορία των 

πραγμάτων, η οποία προσιδιάζει αποκλειστικά στη θεωρητική εικό- 
να της ύπαρξής τους, τότε τα αντικείμενα που θα ανταποκριθούν µε 
τον καλύτερο τρόπο σε µια τέτοια θεώρηση θα είναι εκείνα από τα 

οποία η αμοιβαία αδιαφορία των στοιχείων tous έχει αναιρεθεί εντε- 
AMS χαι το πεπρωμένο κάθε μεμονωμένου στοιχείου προσδιορίζει 
το σύνολο των άλλων. 

Το πρόσωπο επιλύει πραγματικά µε τον πληρέστερο τρόπο το 

πρόβλημα της δημιουργίας µιας μέγιστης μεταβολής στη συνολική 
έκφραση µέσα από µια ελάχιστη µεταβολή στα επί μέρους. Μόνο το 
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πρόσωπο φαίνεται να είναι προορισμένο για το πρόβλημα που πα- 

ρουσιάζεται πάντα στην τέχνη -- να γίνονται δηλαδή κατανοητά τα 

µορφικά στοιχεία των πραγμάτων TO ένα µέσα από το άλλο, να ερ- 

μηνεύεται το ορατό στη συνάρτησή του µε TO ορατό, διότι µόνο στο 

πρόσωπο ο προσδιορισμός χάθε χαρακτηριστικού συνέχεται µε TOV 

προσδιορισμό χάθε άλλου, δηλαδή του συνόλου. Τούτο EXEL ὡς αι- 

τία και συγχρόνως προκαλεί ως συνέπεια την τεράστια ευχινησία 

του προσώπου, η οποία βέβαια, αν τη θεωρήσει κανείς απόλυτα, 

δεν επιτρέπει σημαντικές μετατοπίσεις, µε την επίδραση όµως κάθε 

μεμονωμένης μετατόπισης στη συνολική όψη του προσώπου προ- 

καλεί κατά κάποιο τρόπο την εντύπωση δυναμικών μεταβολών. Et- 

ναι σαν να έχει επενδυθεί το μέγιστο των κινήσεων ακόµη χαι στην
 

κατάσταση ηρεμίας του προσώπου ή σαν να είναι τούτη µια στιγμή 

χωρίς διάρκεια, µια στιγµή προς την οποία κατέτειναν αναρίθµητες 

κινήσεις χι από την οποία Ba ξεκινήσουν αναρίθμητες άλλες. 

Μια τέτοια ακραία εντύπωση Χίνησης βρίσκει το αποκορύφωμά 

της στο µάτι, παρ’ όλο που το ίδιο κινείται ελάχιστα. Στα έργα ζω- 

γραφικής ιδιαίτερα, TO µάτι επιδρά όχι µόνο µέσα από τη σχέση 

προς την ολότητα των χαρακτηριστικών, σχέση που διαμεσολαβεί- 

ται από τη λανθάνουσα κινητικότητά του, αλλά χαι µέσα από τη 

σημασία που έχει το βλέμμα των παριστώµενων προσώπων για την
 

ερμηνεία χαι τη διάρθρωση του χώρου µέσα στην εικόνα. Δεν υπάρ- 

χει τίποτα που, ενώ παραμένει τόσο απόλυτα στη θέση του, να φαί- 

γεται ότι εκτείνεται πέρα A’ αυτήν, όπως συμβαίνει µε το μάτι: δι- 

εισδύει παντού, αποτραβιέται, αγκαλιάζει το χώρο, περιπλανιέται, 

μοιάζει σαν να πλησιάζει από πίσω το ποθητό αντικείµενο και να 

το έλχει προς το µέρος του. Θα χρειαζόταν µια ιδιαίτερη εξέταση 

για να ερευνηθεί ο τρόπος µε τον οποίρ OL καλλιτέχνες χρησιμοποιούν 

την κατεύθυνση, την ένταση, όλο TOV µορφικό προσδιορισμό του 

βλέμματος, για να διαιρέσουν το χώρο τῆς εικόνας Χαι να τον κά- 

νουν κατανοητό. 

Καθώς στο µάτι κορυφώνεται το επίτευγμα του προσώπου, δη- 

λαδή ο αντικατοπτρισµός της ψυχής, ολοκληρώνεται συγχρόνως το 

πιο λεπτό, το καθαρά µορφικό επίτευγμα τῆς ερμηνείας του απλού 

φαινομένου κατά τρόπο που να µην επιτρέπει την αναγωγή στη µη 

ορατή πνευματικότητα πίσω ATO το φαινόμενο. Όμως έτσι ακριβώς
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παρέχει TO µάτι, όπως χαι το πρόσωπο εν γένει, το προαίσθηµα, αυ- 
τό τούτο το εχέγγυο, ότι η πλήρης επίλυση των καλλιτεχνικών προ- 

βλημάτων της καθαρής εποπτικότητας -της καθαρής αισθητηριακής 
εικόνας των πραγµάτων-- θα σημάνει συγχρόνως ZAL TH λύση των 

προβλημάτων που προκαλεί η ένταση μεταξύ της ψυχής χαι του 
φαινομένου, το οποίο την καλύπτει και την αποκαλύπτει. 
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